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DO ESTUDANTE

O processo de transporte de O: para a respiragdo pode ser
entendido como um processo de equilibrio guimico entre a
hemoglobina (Hb) & o 0, A Hb & uma proteina do sangue
responsavel pelo transporte do O, que também pode existir
na forma protonada como HbH'. Dependendo da
concentracdo de C0,, podem ocorrer a alcalose ou a acidose
respiratdria. A ligacdo do oxigénio com a HbH* gera a forma
oxigenada (HbO3), como pode ser representado pela equacdo
guirmica simplificada:

HbH*(aq) + O:(g) = HbOD:(ag) + H([aq)

O didxido de carbono liberado na respiracio pode alterar esse
equilibrio devide a formagdo de acido carbdnico,
representado pela equacdo:

CO;(g) + H:O{) = H*(ag) + HCO4 (ag)
Com base nessas informacdes, & correto afirmar:

(A) Nos pulmdes, onde a concentracdo de oxigénio & mais
elevada, a forma de hemoglobina favorecida & a
protonada.

(B) Nos tecidos humanos, onde & consumide O, pelo
metabolismo, a forma de hemoglobina favorecida € a
HbO;.

(C) Quando uma pessoa expira mais depressa gue o normal, a
concentracdo de didxido de carbono no seu sangue
diminui e, nessas situacBes, a forma de hemoglobina
favorecida é a forma protonada.

(D) Nos tecidos humanos, onde € liberado didxido de carbono
produzido pelo metabolismo, a forma de hemoglobina
favorecida é a forma protonada.

(E) Mos tecidos humanos, onde & liberado didxido de carbono
produzide pelo metabolismo, a forma de hemoglobina
favarecida & a HbO,.

RESOLUCAO

Nos tecidos humanos, ha consumo de O; e produc¢ao de CO- pela respiragéo celular aerébica, sendo que este
segundo gas precisa ser transportado pelo sangue e eliminado do organismo. O aumento na concentracdo de
CO2 nos tecidos desloca o equilibrio abaixo para a direita, aumentando a concentracdo de H*.

CO2(g) + H20(¢9) = H*(aqg) + HCO37(aq)

O aumento da concentragcdo de H* desloca o equilibrio abaixo para a esquerda, favorecendo a presenga da
hemoglobina protonada (HbH").

HbH*(aq) + 02(g) = HbO3(aq) + H*(aq)

ALTERNATIVA D



